

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

15-го Сентября № 18. 1883 года.

СЛОВО

въ 12-ю недѣлю по Пятидесятницѣ и въ день открытія Кирилло-Меодіевскаго Братства при Екатеринославской духовной Семинаріи для вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Семинаріи.

*Аще мы духовная съяхомъ
вамъ, велико ми, аще мы ваша
тѣлесная пожнемъ (1 Кор. 9, 11),*

Нынѣ торжественнымъ открытіемъ законно-учрежденнаго Братства имени святыхъ и равноапостольныхъ Кирилла и Меодія, Братевъ и Просвѣтителей славянскихъ, наше духовное средне-учебное заведеніе предъявляетъ мѣстному православному обществу свою матеріальную скудость, смиренно исправшиваетъ его помощи, и тѣмъ уже выражаетъ дерзновенную надежду на желаемое вниманіе и содѣйствіе со стороны общества. Много отраднаго, добраго, свѣтлаго ожидается отъ этого цоваго учрежденія. Благодаря содѣйствію Братства, вашъ ученикъ—бѣднякъ, коему не достался жребій казенна-

го содержанія безъ усилій, скорбей и слезъ будетъ имѣть достаточное жилище, необходимую скромную обстановку, здоровую пищу, приличную и теплую одежду, необходимыя школьныя принадлежности для продолженія и окончанія своего образованія. Съ помощію Братства бѣднякъ — ученикъ нашъ — вступитъ въ общественную жизнь или же продолжитъ свое образованіе въ высшемъ духовномъ учебномъ заведеніи. И ученикъ съ болѣе счастливою долей благодаренъ будетъ Братству за то, что оно не допуститъ его до унижительнаго и часто раззорительнаго займа, при непредвидѣнныхъ нарочитыхъ случаяхъ. При болѣе широкомъ развитіи силъ и средствъ, Братство могло бы сослужить и болѣе благоплодную службу въ пользу нашего заведенія. Въ высшей степени было бы важно, для благоустройства нашей Семинаріи, если бы общими силами и средствами устроено было общежитіе и для всѣхъ учениковъ, теперь живущихъ внѣ и часто вдали по отношенію къ семинарскому зданію.

Безъ взаимной помощи люди жить не могутъ. Взаимное одолженіе и взаимныя просьбы необходимы. Но есть, и притомъ недѣлко, такія прошенія, удовлетвореніе которыхъ было бы величайшею несправдливостію и которыя, при должномъ обсужденіи, остаются безъ желанныхъ для просителя послѣдствій, но съ пользою для общества. Какова же, по существу своему, настоящая наша школьная просьба, обращенная къ мѣстному православному обществу? Какое мы имѣемъ право надѣяться, что намъ не будутъ отказано, а, напротивъ, откроется щедрая рука общественной помощи?

Имѣемъ уже и то основаніе, что челоуѣколюбіе нашего общества многообразно уже сказалось въ дѣлѣ благотворенія, и что нужды наши немалы и дѣйствительны, а не прихотливы. Но это такое общее основаніе, что на немъ могутъ съ одинаковымъ правомъ утверждаться и другіе, имѣющіе нужды

свои, ощутимыя и неотложныя. Много ли богатыхъ? Не болѣе ли людей средняго скромнаго состоянія, которые съ трудомъ достаютъ себѣ насущное, скромное пропитаніе и должны, по необходимости, считать каждую лепту? Но еще болѣе людей бѣдныхъ, больныхъ, престарѣлыхъ, вдовъ, сиротъ, обремененныхъ многосемейностію, заключенныхъ, волею или неволею раззорившихся и другихъ, требующихъ вспоможенія. — Если бы это все убожество обращалось только къ естественному челоѣколюбію, къ такъ называемой гуманности, то оно получало бы рѣшительный отказъ и теперь, какъ получало прежде въ дохристіанскомъ мірѣ, — и въ Россіи, какъ нѣкогда въ Греціи и Римѣ. Гуманность — самолюбива, любить только свое (Мѡ. 6, 46, 47). Не ей обязанъ міръ Божественною любовію, которая тѣмъ болѣе приноситъ своихъ жертвъ, чѣмъ болѣе воніетъ нужда, чѣмъ бессильнѣе — горушій. Не ей — благодарна *меньшая братія* за признаніе челоѣческаго благородства подъ рубищемъ нищеты и даже въ безобразіи порока. Только Христосъ, волею *умалившій Себя до рабскаго зрака, до смерти крестныя* (Филип. 2 4—8) за спасеніе людей, вознесъ уничиженныхъ міра. Только Христосъ научилъ любить челоѣка и въ разбойникѣ, отверзши разбойнику рай. Такъ, челоѣколюбію много дѣла и безъ нашихъ нуждъ. Такъ, челоѣколюбіе само суждается въ твердомъ основаніи, чтобы дѣятельно проявляться, — въ помощи, но уже не земной, а свѣшней, Божественной, отъ Небснаго Отца свѣтомъ сходящей на грѣшную нашу землю.

И для всякаго истиннаго челоѣколюбія, и для нашего въ отдѣльности прошенія твердое основаніе есть Всесвятѣйшее Имя Господа нашего Іисуса Христа, истиннаго Бога, со Отцемъ и Святымъ Духомъ, во вѣки благословеннаго. Это сладчайшее Имя даетъ намъ упованіе на дѣйствительное, благодатное челоѣколюбіе исповѣдующихъ Его. Это, на небе-

си и на землѣ, преславное Имя сообщаетъ нашей просьбѣ даже дерзновеніе управляемое, смиреніемъ. Наше учебное заведеніе не только пріючь и общеобразовательное воспитаніе даетъ юношеству, но и приготовляетъ его на служеніе обществу высшее, превосходнѣйшее, по своимъ послѣдствіямъ, въ лучшихъ и весьма многихъ случаяхъ, самое благотворное для временнаго и вѣчнаго блага общества. Семинарія приготовляетъ преемниковъ апостольскаго служенія по волѣ и во славу Иисуса Христа, Спасителя міра. Позволительно ли, справедливо ли — сомнѣваться относительно тѣхъ значенія нашей Школы?

И по сознанію общечеловѣческой немощи, и по высотѣ нашего званія и избранія, должно признать нѣкоторую, особенно же въ виду частныхъ случаевъ, долю справедливости въ такомъ сомнѣніи. Мы сами должны бояться за ввѣренное намъ служеніе и усердно молиться, чтобы милость Божія покрыла наши немощи и прегрѣшенія, чтобы Благодать Божія умудрила и укрѣпила насъ въ нашемъ дѣланіи, чтобы Господь благоволилъ и насъ — дѣлателей въ немъ смиренныхъ. Мы сами должны знать, какъ много нужно имѣть намъ и нашимъ питомцамъ дѣйствительныхъ достоинствъ, чтобы на насъ и на нихъ не падала и людская правда страшною своею тяжестію. Недостатки въ большей или меньшей мѣрѣ должны быть и у насъ, какъ есть они и у другихъ. Но недостатки исполнителей и совершителей дѣла не должно смѣшивать съ самымъ дѣломъ. На хорошъ тотъ или другой врачъ, но хороша сама въ себѣ врачебная наука. Не хорошъ судья, но добръ — самъ въ себѣ законъ. Если дѣло истинно и свято, то недостатки его совершенія должно устранять и исправлять, а самое дѣло — всячески оберегать. И тѣмъ дружнѣе должно быть исправленіе, чѣмъ выше и спасительнѣе самое дѣло.

Конечно, и въ нашей мѣстности найдутся люди, для которыхъ не имѣетъ значенія *единое на потребу* (Лук. 10, 42), —

св. Евангельская Истина и Благодать. Эти люди ищут ближайшей пользы, и — только для текущей и скоропреходящей жизни, — для болѣе осязаемыхъ ся потребностей. Они не знаютъ и не желаютъ знать: ни о сокровенныхъ, глубочайшихъ потребностяхъ своихъ богоподобныхъ душъ, сугубо восполняемыхъ только Вѣрою Христовой, ни о будущей вѣчно-блаженной жизни, открываемой и даруемой только Благодатию Христовой. Таковые природные или совращенные невѣры, въ плотности мыслей и чувствованій своихъ, не сознаютъ необходимости и не разумѣютъ дѣйствительности человѣческаго оправданія предъ безконечною правдою Божіею, освященія, оживотворенія и спасенія во Иисусъ Христѣ, *Ходашаъ Бога и челоуѣковъ*; не благоговѣютъ предъ Святою Его Церковію; презираютъ Ея смиренныхъ служителей и, конечно, презрительно отнесутся къ нашей просьбѣ о помощи будущимъ служителямъ Церкви и Государства. Но противъ нихъ, и за насъ все. Противъ нихъ и за насъ — жалкое, во всѣхъ отношеніяхъ бѣдственное состояніе древняго міра, не вѣдавшаго богооткровенной истины, — по волѣ Божіей ходившаго своими путями и блуждавшаго во тьмѣ и тѣни смертной. Противъ нихъ и за насъ — неисчислимыя, необъятно — спасительныя и для самой временной общественной жизни плоды, порожденные христіанскою вѣрою въ Трїединого Бога, Бога любви и милосердія, заповѣдавшаго людямъ братскую всепрощающую, дѣятельную любовь во взаимныхъ отношеніяхъ, угрожающаго вѣчнымъ осужденіемъ за поправіе этой Святой Своей животворной заповѣди. За насъ и противъ невѣрующихъ, — пакопецъ, — и тѣ скорбиыя виды разрушенія самыхъ первыхъ основъ общественнаго благополучія, которые на нашихъ глазахъ представило современное невѣріе. Нѣтъ, только христіанское убѣжденіе, по живому дѣйствию Благодати Божіей въ Церкви, вносить и смыслъ, и строй въ общественную жизнь; страхъ

Божій останавливаетъ въ ней развитіе необуздываемаго ничѣмъ другимъ и разрушительнаго произвола, а Божественная *любовь*, искрящая и пламенѣющая въ глубинѣ сердець христіанскихъ, *созидаетъ* (1 Кор. 8, 1; 13, 4—7): миръ, трудолюбіе, взаимовспомоществованіе, честность, законность и благоденствіе. Вотъ почему враги нашего православнаго отечества суть прежде всего враги нашей Православной Церкви и недоброжелатели Ея служителей!

Извѣстно, что крайности сходятся между собою въ одномъ, въ общемъ отрицаніи истины. Приложение этого мы встрѣчаемъ и въ сомнѣніи относительно важнаго значенія нашихъ духовно-учебныхъ заведеній. Тутъ на ряду съ крайнимъ невѣріемъ устанавливается крайняя, и потому неразумная, ревность о преуспѣяніи Церкви. И этого разряда лица не вполне дружелюбно относятся къ духовнымъ семинаріямъ. Семинаріи, по ихъ воззрѣніямъ, могутъ еще годиться для городского населенія; но для простаго народа, говорятъ они и даже печатно заявляютъ, полезнѣе было бы, если бы ихъ пастыри выходили изъ народныхъ школъ, такъ какъ они и лучше бы знали жизнь народную, и меньшимъ содержаніемъ довольствовались бы, и ближе были къ сердцу простолюдина. Эта видимая ревность о благѣ Церкви въ сущности есть вражда противъ Церкви, — намѣренная или ненамѣренная — все равно. Если есть и для народа потребность въ специально образованныхъ людяхъ, на примѣръ, врачахъ тѣлъ; то почему же не нужны будутъ ему специально образованные врачи душъ — пастыри Церкви? Такъ ли мала задача пастырскаго служенія, чтобы можно было довольствоваться катехизисомъ, вмѣсто богословскихъ наукъ и вмѣсто другихъ подготовительныхъ, общеобразовательныхъ наукъ? Нѣтъ, не только средняя, но и высшая богословская школа отстываетъ предъ широтой, глубиной и высотой этой задачи. Конечно, были пастыри и даже

архиаство безъ школьнаго нашего образованія, оставившіе по себѣ вѣчную благодарную память. Таковъ, на примѣръ, былъ Угодникъ Божій Святитель Чермскій Стефанъ, обратившій ко Христу населеніе цѣлаго края. Но, не говоря уже объ исключительности времени и лицъ таковыхъ, мы не должны забывать, что эти свѣтильники и сами проходили свою школу. Они достигали духовнаго совершенства и духовной мудрости путемъ великаго подвижничества, непрерывной слезной молитвой; не оставляли они и обученія, день и ночь учааясь въ Слово Божіе и въ твореніяхъ святоотеческихъ, и добровольно отдаваясь въ послушаніе избраннѣйшимъ руководителямъ и учителямъ. Пойдутъ ли этимъ путемъ современные простецы? Многіе ли, всѣ ли пойдутъ? Давній опытъ рѣшительно говоритъ противъ этого. Русская Церковь много пострадала отъ большинства невнижныхъ пастырей во времена скуднаго духовнымъ просвѣщеніемъ. Современный же общій опытъ показываетъ, что плодъ древняго невѣденія на Руси, — русскій расколъ, глаголомое старообрядчество, и доселѣ даетъ себя чувствовать, что, сверхъ того, въ русскомъ народѣ стали появляться и распространяться новыя ижеученія уже по заграничному образцу и на свой ладъ. Что же было бы съ Русскою Церковію, если бы ея пастыри не знали основательно ни православія, ни кривославія? Точно, Благодать Божія врачуетъ немощное и восполняетъ недостающее и оскудѣвающее; но Она же чрезъ Своего избраннѣйшаго Апостола вѣщаетъ: *кто не трудится по дѣламъ своего званія, тотъ и не ѣстъ* (2 Сол 3, 10). Она же призвала и высокообразованнаго Павла вмѣстѣ съ невнижнымъ Петромъ къ апостольству. Она же призвала къ святительству и прославила многоплодіемъ служенія Церкви высокообразованныхъ: Василя Великаго, Григоріи Богослова, Іоанна Златоустаго и многихъ другихъ, имъ подобныхъ. Такъ и нынѣ необходимо возможно высшее, образованіе служителей Бога Слова!

Да процвѣтають же наши духовно-учебныя заведенія! Да будетъ судьба ихъ близка сердцу каждаго искренно-православнаго христіанина и вѣрнаго слуги Царю и Отечеству! Да будутъ нужды ихъ свѣты въ глазахъ православнаго общества! Да будетъ усердная помощь мѣстнаго общества и нашему юному Братству!

Убѣждаемся въ свѣтлой надеждѣ на общественную помощь благоговѣніемъ общества къ высотѣ пастырскаго служенія въ Церкви. Наипаче же уповаемъ на Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, обладающаго сердцами рабовъ и рабынь Своихъ и имущаго *всякую власть* отъ Отца *на небѣ и на землѣ* (Мѡ. 28, 18). Въ этомъ упованіи мы и начинаемъ дѣло нашего Братства молитвой, съ предстательствомъ о нашихъ молитвахъ нашего возлюбленнаго и высокочтимаго архипастыря и многочисленнаго освященнаго собора пастырей, — представителей всей епархіи.

— Господи Иисусе Христе Боже нашъ, Создателю и Спасителю міра, молитвами Святаго Владыки нашего и Святыхъ Отецъ, благослови начало дѣла нашего, во славу Твою совершаемаго, да будетъ на немъ благоволеніе Отца Твоего и нашего и да почиетъ на немъ всесовершенная благодать Всесвятаго Духа Твоего! Аминь.

*Ректоръ Семинаріи, Предсѣдатель Совѣта Братства,
Протоіерей Михаилъ Разногорскій.*

Торжественный актъ открытія Кирилло-Меодіевскаго Братства при Екатеринославской духовной Семинаріи, 28 августа 1883 года.

28 августа 1883 г., съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященѣйшаго Θεодосія, Епископа Екатеринославскаго и

Таганрогскаго, состоялось торжественное открытіе Кирилло-Меѳодіевскаго Братства для вспомошествованія недостаточнымъ воспитанникамъ Екатеринославской духовной Семинаріи. Наканунѣ открытія о. Ректоръ Семинаріи, протоіерей М. И. Разногорскій лично пригласилъ на торжество открытія высокопоставленныхъ лицъ города, а многимъ лицамъ, занимающимъ болѣе или менѣе высокія общественныя должности и положенія, были разосланы пригласительные билеты. Въ день открытія братства Его Преосвященство благоволилъ отслужить въ семинарской церкви Божественную литургію въ сослуженіи съ о. Ректоромъ семинаріи и 11-ю депутатами IX Епархіальнаго Съѣзда. Литургія отличалась особенною торжественностію; во время ея пѣли два хора пѣвчихъ: на правомъ — архіерейскій, а на лѣвомъ — семинарскій съ участіемъ воспитанницъ Епархіальнаго училища. На литургіи о. Ректоръ Семинаріи произнесъ слово. По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебенъ въ честь святыхъ Кирилла и Меѳодія, въ которомъ участвовали почти всѣ депутаты IX Епархіальнаго Съѣзда и большая часть городского духовенства. Поистинѣ умилительное зрѣлище представлялъ этотъ великій сонмъ молившихся! Вѣроятно еще ниразу семинарская церковь не видѣла въ своихъ стѣнахъ такого большого числа протоіереевъ и іереевъ. Всѣ они молились о процвѣтаніи новаго учрежденія, отдавая его подъ покровительство великихъ славянскихъ учителей Кирилла и Меѳодія. Къ молитвамъ священнослужителей въ этотъ день присоединили свои молитвы многочисленныя посѣтители храма. Предъ окончаніемъ молебна о. Протодіаконъ провозгласилъ многолѣтіе: 1) „Святѣйшему правительствующему Всероссійскому Синоду и Господину нашему преосвященнѣйшему Θεодосію, Епископу Екатеринославскому и Таганрогскому, покровителю нынѣ открываемаго здѣ братства святыхъ и Равноапостольныхъ братьевъ славянскихъ Кирилла и Меѳодія“ и 2) „Учредителю сего

братства, Господину Преосвященнѣйшему Далмату, Епископу Новомиргородскому, его сотрудникамъ, всему обрѣтающемуся и молящемуся здѣ освященному собору; начальствующимъ, учащимъ, и учащимся здѣ, рачителямъ пресвѣбія братства, Богохранимой Екатеринославской паствѣ и всѣмъ православнымъ христіанамъ“. По окончаніи молебна, въ качествѣ почетнаго предсѣдателя Братства, Его Преосвященство, сопровождаемый духовенствомъ, всею семинарскою корпораціею и весьма многими лицами, почтившими открытіе Братства, отправился въ семинарскій актовъ залъ, гдѣ и совершился актъ открытія Братства, ровно въ 1 часъ пополудни. Актъ начался молитвою: „Царю Небесный“. Затѣмъ преподаватель Семинаріи В. П. Сахаровъ, принявъ благословеніе у Его Преосвященства, произнесъ рѣчь. По окончаніи рѣчи, выслушанной всѣми съ большимъ вниманіемъ и вызвавшей у многихъ слезы, о, Ректоръ Семинаріи, въ качествѣ предсѣдателя Братства, предложилъ подписной листъ для желающихъ вступить въ члены Братства. Началась подписка, во время которой хоръ архіерейскій пѣвчихъ пѣлъ гимнъ въ честь св. Кирилла и Меодія и концертъ: „Тебе Бога хвалимъ“. По окончаніи подписки оказалось записанными 90 членовъ христіанскаго вѣроисповѣданія обоаго пола ¹⁾. По окончаніи подписки, въ силу § 14 и примѣчаніе къ § 15 устава Братства, были произведены Общимъ Собраніемъ выборы въ члены Совѣта Братства. По закрытой баллотировкѣ большинство избирательныхъ балловъ получили слѣдующія лица: преподаватель Семинаріи И. В. Ушацкій (казначей), преподаватель Семинаріи К. Н. Корольковъ (секретарь), купецъ 1-й гильдіи Д. В. Пчелкинъ, Надворный Совѣтникъ И. А. Коломойцевъ и преподаватель Семинаріи В. П. Сахаровъ. Кандидатомъ къ казна-

¹⁾ Списокъ лицъ, сдѣлавшихъ пожертвованія въ пользу Братства напечатанъ въ этомъ же №. Офф. отд. стр. 290.

чею избранъ преподаватель Семинаріи В. А. Образцовъ. Актъ закончился пѣніемъ молитвы: „Достойно есть“. Сумма всѣхъ пожертвованій, поступившихъ въ Братство, въ настоящее время представляетъ болѣе 1300 рублей, въ число которой включены пожертвованія, поступившія до акта, во время акта и послѣ акта. По открытіи Братства о. Протоіерей Николай Ручкинъ прислалъ въ пользу Братства лично отъ себя 100 р. Благочинный о. Даниилъ Донцовъ представилъ 25 р. 20 к., пожертвованные духовенствомъ подвѣдомаго ему округа. Мы знаемъ, что и другіе о.о. Благочинные думаютъ послѣдовать этому примѣру и пригласить къ пожертвованіямъ на Братство подвѣдомое имъ духовенство. Богъ на помощь!.. Намъ пріятно путемъ печати заявить, что духовенство проявило особенное сочувствіе къ Братству.

Закончимъ нашу небольшую замѣтку резолюціею нашего любвеобильнаго Архипастыря, послѣдовавшею на протоколѣ Братства (№ 1-й) 6 сентября 1883 года: *„Искренно, отъ всей души молю и не престану молить милосердаго Бога, да пошлетъ миръ Божій и благословеніе Небесное надъ открытымъ Братствомъ и всеми членами его, во благо и утѣшеніе учащагося юношества“*.

РѢЧЬ,

произнесенная при открытіи Кирилло-Меѳодіевскаго Братства при Екатеринославской духовной Семинаріи, августа 28-го дня 1883 года.

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО

и все достопочтенное собраніе!

Мы сошлись сюда для торжественнаго открытія Братства Св. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меѳодія. На мою

долю выпалъ долгъ предложить вашему просвѣщенному вниманію краткія свѣдѣнія объ учрежденіи этого Братства и ознакомить васъ съ его назначеніемъ, цѣлями и потребностями. Не безъ колебаній принявъ на себя этотъ долгъ, я заранѣе прошу достопочтенное собраніе не поспѣвать на меня, если мое слово, не удовлетворяя даже самымъ скромнымъ требованіямъ любителей и цѣнителей искусства въ словѣ, перейдетъ мѣру времени, обычаемъ положенную для слова.

Не вчера, не мѣсяць и даже не годъ тому назадъ впервые зародилась мысль объ учрежденіи при нашей школѣ общества вспомошествованія недостаточнымъ воспитанникамъ. Сознаніе необходимости такого вспомошествованія уже давно беспокоило лицъ, непосредственно связанныхъ со школой и близко знакомыхъ съ бытомъ своихъ питомцевъ. Поэтому и въ частныхъ ихъ бесѣдахъ и въ общихъ собраніяхъ не разъ развивалась мысль о способахъ устраненія тѣхъ ненормальныхъ явленій, которыя непосредственно вытекаютъ изъ бѣдственнаго положенія многихъ питомцевъ нашей школы. Наконецъ, примѣры учебныхъ заведеній нашего города, а всего болѣе добрый починъ духовно-учебныхъ заведеній и частныхъ обществъ другихъ епархій привели въ опредѣленному рѣшенію открыть правильно организованное общество вспомошествованія. Это рѣшеніе выразилось въ томъ, что 4-го мая прошлаго года бывшій о. ректоръ нашей Семинаріи, архимандритъ Далмать внесъ въ Правленіе Семинаріи слѣдующее предложеніе: „Во многихъ духовныхъ семинаріяхъ, какъ не безъизвѣстно г.г. членамъ педагогическаго Совѣта, давно уже учреждены и открыты кассы вспомогательной ученической ссуды. Въ нашей Екатеринославской Семинаріи также издавна чувствуется нужда въ открытіи подобной вспомогательной кассы, такъ какъ въ средѣ учени-

ковъ ея есть много совершенно бѣдныхъ, круглыхъ сиротъ, крайне иногда нуждающихся въ сторонней денежной помощи для удовлетворенія своихъ насущныхъ потребностей, а есть и довольно такихъ, которые нуждаются только временно въ денежныхъ средствахъ и потому вынуждены обращаться за пособіемъ къ частнымъ лицамъ и занимать деньги на процентныхъ условіяхъ. Такъ какъ въ настоящее время имѣется уже на лицо болѣе 200 руб., поступившихъ разновременно и предназначенныхъ собственно на учрежденіе вспомогательной ученической ссуды при Екатеринославской Семинаріи, то не угодно ли будетъ г.г. членамъ педагогическаго Совѣта Правленія Семинаріи избрать изъ среды своей комиссію съ цѣлю организовать вспомогательную кассовую ссуду на правильныхъ филантропо-экономическихъ началахъ, составивъ для этого необходимыя правила, пріискать средства къ большому увеличенію капитала вспомогательной кассы и преднамѣтить пути къ болѣе широкому и прочному развитію оной при Екатеринославской Семинаріи“. Съ полнымъ сочувствіемъ принявъ это предложеніе о. ректора, Правленіе Семинаріи избрало изъ среды своихъ членовъ, подъ предсѣдательствомъ самого ревнителя этого дѣла, комиссію для составленія проэкта устава ссудо-вспомогательной кассы. Результатомъ работъ комиссіи былъ проэктъ устава Кирилло-Меѳодіевскаго Братства, который въ іюнѣ мѣсяцѣ прошлаго же года и былъ комиссіею представленъ на разсмотрѣніе общаго педагогическаго Собранія Семинаріи. Собраніе, по разсмотрѣніи и исправленіи этого проэкта, представило его на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Θεодосія, прося Его ходатайства объ утвержденіи устава Братства законнымъ порядкомъ. Отношеніями Канцеляріи Оберъ-Прокурора Св. Синода, отъ 14-го мая, и г. Екатеринославскаго Губернатора, отъ 18-го мая

сего года, на имя Его Пресвященства, дано знать, что уставъ Братства 27-го апрѣля сего года утвержденъ законодательнымъ порядкомъ.

Прямая задача Братства и существенная его цѣль — вспомошествованіе нуждающимся воспитанникамъ Семинаріи во всѣхъ формахъ, которыя, сообразно обстоятельствамъ, могутъ облегчить тяжелое, а нерѣдко и совсѣмъ безотрадное положеніе бѣдствующихъ питомцевъ нашей школы. Цѣль эта, по истинѣ, гуманна и достойна самаго горячаго сочувствія!

Въ самомъ дѣлѣ, кому не приходилось видѣть бѣдности во всей отвратительной ея наготѣ и чье сердце не содрагалось при видѣ тѣхъ ужасающихъ слѣдствій, которыя неразлучны съ нею? Вотъ нищій, — истинный нищій, а не прикрытый только лохмотьями нищеты и какъ бы рисующійся ими. Ветхое дырявое рубище, испитое, болѣзненное лицо, потухшій и какъ бы утратившій всякую надежду на состраданіе взглядъ, жалобный голосъ, недовѣрчиво протянутая рука, уже давно привыкшая безотратно падать при видѣ обычнаго знака отбѣга, и въ довершеніе всего тяжелаго муки души, часто не находящей состраданія даже и во имя Христова — картина по истинѣ ужасная! Тяжело, безконечно тяжело такое положеніе, и крайне безотраднa такая жизнь. Но ходитъ изо дня въ день полунагой по базарамъ и площадямъ, стучится въ двери двorcовъ и лачугъ, терпитъ холодъ, голодь и всѣ невзгоды безпріютности, переноситъ оскорбленія отказа и, хотя изрѣдка, все-таки находитъ сострадательное сердце и благодѣющую руку. Поэтому, какъ ни безотратно его положеніе, оно, думается, не можетъ быть и сравниваемо съ положеніемъ той нищеты, у которой не хватаетъ духу ходить по базарамъ и площадямъ, стучаться подъ окнами домовъ и, съ протянутой рукой, Христовымъ именемъ умолять всякаго встрѣчнаго о милостынѣ. Вотъ съ печатью скорби на челѣ и съ тупой по-

корностью судьбъ въ очахъ идетъ, быть можетъ, знавшій когда-то лучшіе дни, но давно уже привыкшій испытывать лишения, отецъ многочисленнаго семейства, доведенный до нищеты невзгодами жизни, а пожалуй и ловкими продѣлками безцеремонныхъ сыновъ вѣка. Онъ идетъ въ свою семью. Но Боже мой, что его встрѣчаетъ въ этой семьѣ! Полупрогнившій полъ старой лачуги, невыносимо тяжелый воздухъ удушающей атмосферы, холодъ, стоны больной жены, вопли иззябшихъ, голодныхъ, надорвавшихся отъ плача малютокъ дѣтей—вотъ содержаніе встрѣчающей его картины, а безнадежность полной беспомощности настоящій ея фонъ. Еще дватри штриха, и мрачныя краски этой картины сгущаются еще болѣе. И хотя воображеніе отказывается воспроизводить всѣ ужасающія послѣдствія этой нищеты, однако нужно все самообладаніе эгоистической холодности для того, чтобы закрыть глаза и не видѣть этихъ послѣдствій. Въ самомъ дѣлѣ, что ожидаетъ эту семью, — этихъ малютокъ дѣтей? При отцѣ—горькая доля безъ счастья въ настоящемъ и безъ проблесковъ свѣта въ будущемъ, а безъ отца—круглое сиротство.

Но что такое дитя-сирота? — По слову высокопреосвященнаго учителя слова, „Это неоперившійся птенецъ, преждевременно выпавшій изъ роднаго гнѣзда и потому обреченный на голодъ, холодъ и всѣ невзгоды жизни. Есть, правда, и у сироты родное гнѣздо: это могила родителей; но хладна могила, не согрѣетъ она живительною теплотою сердце дитяти, какими бы горячими и обильными слезами ни обливало оно ее; но безмолвна могила, не отвѣтитъ она роднымъ привѣтомъ на самые крѣпкіе вопли дитяти; но безжизненна могила, не вольетъ она отрады и успокоенія въ растерзанное сердце сироты, съ какою бы горячностію ни обнималъ онъ ее. И по неволѣ отойдетъ отъ нея несчастный съ тѣмъ же томленіемъ въ душѣ и съ тою же тоскою въ сердцѣ, съ какими

пришелъ. Предоставьте такого сироту самому себѣ: что выйдетъ изъ него? Оставленный всѣми, будетъ расти онъ, какъ заброшенное поле: заглохнуть въ немъ, безъ разумнаго руководства отца, слабые ростки всего высокаго и благороднаго, очерствѣть въ немъ, безъ сердечной любви матери, чувство ко всему доброму и святому, заростуть въ немъ одни волчцы и терніе, и выростетъ онъ бесполезнымъ членомъ общества. И если бы только бесполезнымъ!.. Горькій опытъ свидѣтельствуеть, что нерѣдко становится таковой бичемъ общества, пренебрегшаго въ свое время его воспитаніемъ и образованіемъ. Невидя съ малыхъ лѣтъ ни въ комъ родственнаго участія къ себѣ, вмѣсто того чтобы видѣть во всѣхъ братій своихъ, смотреть на всѣхъ, какъ на враговъ и притѣснителей, вмѣсто чувства любви и благорасположенности, воспитываетъ въ себѣ чувство зависти, злобы и мести. Распросите съ искреннимъ участіемъ тѣхъ, которыхъ общественная правда и общественная безопасность вынуждаются заключать въ темницы подъ крѣпкіе запоры, какимъ путемъ дошли они до такого несчастнаго состоянія, и откроется, что едва ли не большая часть изъ нихъ дошла до сего вслѣдствіе преждевременнаго сиротства и пренебреженія, въ которомъ были они въ лѣтахъ своего дѣтства и юности.

Если же таково вообще положеніе сиротъ (а оно дѣйствительно таково), то едва ли не безотраднѣе еще положеніе сиротъ духовнаго происхожденія? Невольно припоминаются при семъ слова Христа Спасителя, сказанныя Имъ о Себѣ Самомъ, но которыя безъ преувеличенія могутъ быть приложены и къ сиротамъ духовнымъ: лиси извины имуть, и птицы небесныя гнѣзда, Сынъ же Человѣческій не имать, гдѣ главы подклонити. Умираеть отецъ семейства, и окружающія одръ его малосмысленныя и вовсе несмысленныя малютки остаются въ большинствѣ случаевъ не только безъ необходи-

ныхъ средствъ для своего воспитанія и образованія, но не рѣдко и безъ крова, безъ необходимаго пропитанія, съ первыхъ дней смерти отца обреченные на холодъ и голодъ и всѣ невзгоды житейскія ¹⁾».

Согласимся однако съ тѣмъ, что такое жалкое и безотрадное положеніе дѣтей вообще и сиротъ въ частности — явленіе исключительное. Допустимъ, что при изображеніи его мы взяли крайнюю степень того бездоля, которое выпадаетъ на долю людей, и посмотримъ, каково положеніе тѣхъ дѣтей, которыя поставлены въ лучшія условія. Вотъ юноша, усилями горькихъ лишеній и тяжелыхъ думъ, быть можетъ, стоившихъ многихъ бессонныхъ ночей, доведенный родителями или добрыми родственниками до школы. Его, сравнительно съ только что изображенными дѣтьми; можно, пожалуй, назвать счастливецемъ. Но кому, по волѣ ли простой случайности, или по силѣ обязанности, приходилось видѣть, при какой обстановкѣ протекаетъ жизнь подобныхъ счастливыхъ, тотъ знаетъ, до какой степени непріятно ихъ положеніе. А кто настолько счастливъ, что незнакомъ съ этой обстановкой, тотъ мысленно пусть перенесется вмѣстѣ съ нами въ подвальный этажъ ветхаго дома — одного изъ тѣхъ, въ которыхъ зачастую живутъ эти юноши. Небольшая комната едва вмѣщаетъ въ себѣ двухъ-трехъ своихъ обитателей. Воздуху въ ней — на одного мало. Лучи солнца, какъ нечаянные гости, только изрѣдка заглядываютъ въ нее. Сырость и злобщая прохлада даютъ себя чувствовать даже въ жаркіе лѣтніе дни. А придетъ студеная зима — съ трудомъ согрѣешься, такъ какъ окостенѣлые отъ холода пальцы съ усилиями сжимаютъ готовое выпасть перо. Жесткая постель, два-три, не всегда даже по числу обитателей, полуизломанныхъ стула и давно уже просящій

¹⁾ Церков. Вѣстн. 1875 г. № 45, стр. 14. Рѣчь еп. Іоанніа при открытіи нижегородск. епарх. дѣтскаго пріюта.

смѣны столъ—убранство комнаты. Прибавьте ко всему этому скудную пищу и жалкую, часто недостаточную въ самомъ не обходимомъ, одежду, и вы поймете, какъ тяжела такая жизнь. Но это еще не все. Какъ бы ни были тяжелы условія жизни, юноша долженъ выполнять свои школьныя, часто очень и очень трудныя обязанности. Тутъ новыя невзгоды. Ему нужно готовить урокъ—нѣтъ руководства. Отъ него требуются и другія работы—нѣтъ пособія. Онъ не понималъ всего, что говорилось въ классѣ, — плетись черезъ весь городъ спросить дѣльнаго товарища. И бьется изо дня въ день юноша, борется изъ послѣднихъ силъ; но много ли ихъ у него и хватитъ-ли ихъ на то, чтобы выдти изъ этой непосильной борьбы побѣдителемъ? Не обинуясь скажу, что для этого часто нужна такая энергія, такая сила воли и любовь къ труду, которыя не легко можно найти и у человѣка взрослога, знакомаго съ жизнью и окрѣпшаго физически и духовно. Что-же мудренаго, что многіе и многіе юноши не выносятъ этой непосильной борьбы и, если не погибаютъ окончательно, то губятъ свою молодость, пріобрѣтаютъ дурныя привычки, вырабатываютъ озлобленный взглядъ на жизнь и людей и выходятъ изъ школы искалѣченными физически и нравственно? Но не карать ихъ ошибки и увлеченія, и не съ холоднымъ равнодушіемъ трактовать объ ихъ испорченности нужно. Нравственный долгъ каждаго просвѣщеннаго человѣка — по мѣрѣ силъ помогать ими, стараться избавить ихъ отъ всѣхъ невзгодъ, какими окрѣпшена ихъ жизнь, и позаботиться объ ихъ обезпеченіи. Правда, церковное правительство даетъ не малое обезпеченіе питомцамъ нашей школы. Но обезпечивая потребное для него число учебныхъ силъ, оно не можетъ дать полное обезпеченіе всѣмъ нуждающимся. Неусыпныя заботы просвѣщеннаго духовнаго сословія о будущности своего юношества обезпечиваютъ сверхъ того нѣкоторое число учащихся въ видѣ отдѣль-

ныхъ стипендій, — но этихъ послѣднихъ далеко не хватаетъ. Наконецъ, любовь къ духовному просвѣщенію и сострадательное участіе къ судьбѣ нашихъ питомцевъ побуждаютъ иногда и представителей другихъ званій простирать свою благодѣющую руку. Но, знать, наши питомцы не близки сердцу людей другихъ сословій!.. И много много юношей изо дня въ день бьются какъ рыба объ ледъ, часто не зная, чѣмъ удовлетворить самымъ необходимымъ потребностямъ. На помощь имъ-то и должно придти открываемое нынѣ Братство. Нѣкоторые добрые люди, сочувствуя его высокой цѣли, уже выразили свое сочувствіе денежными пожертвованіями. Однако этихъ пожертвованій еще слишкомъ недостаточно для того, чтобы Братство могло, хотя бы и скудно, но постоянно являться на помощь нуждающимся. Но добрый примѣръ не остается безъ подражаній. Поэтому, питая надежду на то, что и среди насъ найдутся люди готовые благотворить, къ вамъ, представители духовнаго сословія, первѣе всего обращаю слово мое. Вамъ болѣе, чѣмъ кому-нибудь, извѣстно горькое положеніе многихъ изъ нашихъ питомцевъ, вашему же сердцу и особенно дорога должна быть ихъ судьба. Въ нихъ вѣдь ваши скорби и ваши радости, ваше порицаніе и ваша похвала, ваше униженіе и ваша гордость. Такъ не оставьте же ихъ на произволь судьбы, не пройдите мимо нихъ отвернувшись, но откликнитесь на благосострадательный зовъ Братства и скажите вашимъ братьямъ и всѣмъ, для кого слово ваше — истина, какъ свято, какъ благодѣтельно для души и какъ отрадно для сердца благотворить неимущимъ и помогать бѣдствующимъ!

Еще одно слово, и слово мое окончится.

„Членами Братства могутъ быть лица обоюго пола, всѣхъ званій и состояній“ (Уст. § 3). Поэтому къ вамъ, представители всѣхъ званій и состояній, обращаюсь я теперь. Вы не-

рѣдко видите питомцевъ нашей школы воспитателями вашихъ дѣтей, учителями народныхъ школъ и знаете ихъ какъ людей, готовящихся къ великому пастырскому служенію, — служенію всѣмъ сословіямъ, званіямъ и состояніямъ, — служенію духовному на пользу Церкви и отечества. Не забудьте же бѣднѣйшихъ изъ нихъ, но прострите свою благодѣющую руку и помогите имъ приготовиться къ этому великому служенію и сдѣлаться достойными его. Мысль о томъ, что это люди не того званія, къ какому принадлежитъ тотъ или другой изъ васъ, да не смущаетъ умъ вашъ. Правда, было время, когда наша школа была школой исключительно сословной. Но не говоря уже о томъ, что великое дѣло благотворенія не знаетъ сословій, въ настоящее время ея двери открыты для всѣхъ сословій, званій и состояній. Теперь въ нее нерѣдко ведетъ своего сына и небогатый дворянинъ, въ ней найдете вы и дѣтей купца, съ одинаковымъ радушіемъ принимаетъ она и мѣщанина и крестьянскаго сына. А если мало ихъ, то „видно, трудно будущее служеніе питомцевъ этой школы, и не легко ихъ будущее положеніе, что изъ другихъ сословій и званій мало избранныхъ вступить въ нее и только съ любовью матери воссавшіе особенную любовь къ особенному церковному служенію обществу не страшатся, а еще съ любовью вступаютъ въ нее... И эта черта нашей школы должна поэтому усугублять, а не умалять сочувствіе къ ней всѣхъ сословій, званій и состояній: кому труднѣе живется не по его винѣ, тому естественно болѣе теплое сочувствіе возбуждать къ себѣ въ добрыхъ сердцахъ людей“ (Рѣчь еп. Михаила. См. Открытіе Божоявленскаго Брат. при Кіев. дух. акад. стр. 9).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла въ свѣтъ повая книга „Инструкція Церковнымъ Старостамъ“ (Высочайше утвержденная 17 апрѣля 1808 г.) и послѣдовавшія съ того времени законоположенія, относящіяся къ обязанностямъ ихъ, съ приложеніемъ положеній о приходскихъ попечительствахъ и церковныхъ братствахъ. Составилъ Протоіерей Іоаннъ Чижевскій. Харьковъ Типографія Окружнаго Штаба 1883 г. I—XIV—I—110 стран. Цѣна съ пересылкою и безъ пересылки 80 коп. Выписывающіе свыше 10-ти экз. получаютъ по 60 к. экземпляръ. Такая-жъ уступка дѣлается и книгопродавцамъ. Адресоваться къ автору: въ г. Харьковъ Екатеринославская улица домъ № 15.

У того-же протоіерея Чижевскаго можно получать слѣдующія изданія:

1. „Церковное письмоводство. Собраніе правилъ, постановленій и формъ къ правильному веденію онаго. Составлено на основаній законовъ и указовъ Святейшаго Правительствующаго Синода“. Второе изданіе, во многомъ исправленное и дополненное. Харьковъ. 1881 года. Стран. VIII и 391. Цѣна экземпляру съ пересылкою и безъ пересылки 1 р. 40 к. Выписывающимъ свыше 10-ти экземп. дѣлается уступка по 20 к. на каждомъ экземп., а отъ 20-ти и свыше—по 30 к. Такая-же уступка дѣлается и всѣмъ книгопродавцамъ.

„Церковное письмоводство“, первое изданіе 1880 г. Цѣна съ пересыль. 1 р. 10 коп., безъ перес 1 руб.

2. „Церковное хозяйство, или правила и постановленія касательно благоустройства храмовъ и церковнаго имущества, извлеченныя изъ Свода Законовъ и Указовъ Свят. Правительствующаго Синода“. Второе изданіе, исправленное и во

многомъ дополненное. Харьковъ. 1875 года. Стран. XXX и 420.

Цѣна экземп. 1 р. 20 к. съ перес.; выписывающіе 10-ть экземп. высылаютъ по 1 р. съ пересылкою;—отъ 10 до 100 и свыше 100—по 80 коп. съ перес. за каждый экземпляръ

Сборникъ этотъ, предварительнаго дозволенія къ отпечатанію С.-Петербургскимъ комитетомъ духовной цензуры, въ рукописи былъ представляемъ на богоустротрѣніе и разрѣшеніе Свят. Правительствующему Синоду, заключеніемъ котораго, состоявшимся 15-го мая 1874 года: одобрень къ напечатанію

3. „Общіе способы призрѣнія священно-церковнослужителей и ихъ семействъ (епархіальныя попечительства, пособія потерпѣвшимъ раззореніе отъ пожаровъ; опеки, пенсіи и единовременныя пособія) и краткій обзоръ мѣръ, предпринимавшихся къ улучшенію положенія заштатныхъ, вдовъ и сиротъ. Извлечено изъ Свод. Закон., постановленій и распоряженій Свят. Правительствующаго Синода“. Харьковъ. 1874 г. VII и 207 стран. Цѣна съ перес. 40 коп. Книга эта необходима для попечительствъ епархіальныхъ, благотворительныхъ, опекуновъ и пенсіонеровъ

4. „Руководство къ производству слѣдствій, къ удостовѣренію дѣйствительности браковъ и рожденій и по случаямъ упущеній и неправильныхъ записей въ метрическихъ книгахъ. Составлено на основаніи законовъ“. Харьковъ. 1877 г. Цѣна съ пересылк. и безъ перес. 35 коп.

5. „Положеніе о приходскихъ попечительствахъ при православныхъ церквахъ“. Цѣна экземп. безъ перес. 60 к., съ перес. 70 к., а за 100 экземп. съ перес. 4 руб.

То-же положеніе, напечатанное на большемъ листѣ для рама. Цѣна экземп. съ перес. 40 к. безъ перес. 30 коп.

6. „Правила для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса на-

чальныхъ народныхъ училищъ лицамъ, желающимъ при отбытіи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленною п. 4 ст. 56 Уст. о воинской повинности“. Харьковъ. 1875 г. Цѣна экзем. безъ перес. 12 к., съ перес. 15 коп.

7. „Церковно-гражданскія постановленія о церковномъ пѣніи“. Харьковъ. 1878 г. г. Цѣна съ перес. 35 коп.

8. „Инструкція для двухъкласныхъ и однокласныхъ сельскихъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія“. Цѣна съ пересылкою и безъ пересылки 30 коп.

9. „Программа преподаванія Закона Божія въ сельскихъ двухъкласныхъ училищахъ“. Составлена въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія и одобрена Св. Синодомъ, 24 сентября 1869 года. Харьковъ 1870. Цѣна 35 к. съ перес. и безъ перес.

10. „Историческая Хронологія Харьковской губерніи“. Составилъ К. П. *Щелковъ*. Харьковъ. 1882 года, 366 страницъ. Цѣна съ пересылк. 1 р. 20 к., безъ перес. 1 руб.

Мелочь можно высылать почтовыми марками.

Вышла новая книга: „**Краткое ученіе о Богослуженіи православной Церкви**“ — составилъ примѣнительно къ потребностямъ преподаванія предмета въ среднихъ свѣтскихъ и низшихъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ (бывшій) преподаватель Моск. дух. семинаріи *П. Лебедевъ*. 1883 г. Москва. Цѣна 50 коп. Пересылка 12 коп. Складъ изданія у *А. Н. Ферапонтова*, на Никольской, въ Москвѣ.

Того же автора: „**Наука о Богослуженіи православной Церкви**“. Св. Синодомъ удостоена премии митр. Московскаго *Макарія* и рекомендована Ученымъ Комитетомъ Мин. Нар. Просвѣщ. 1881 г. Москва. Цѣна 2 руб., пересылка 25 к. Продается въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ столичныхъ и ипогородныхъ.

Обращающіеся по такому адресу: Москва, Поварская, приходъ Симеона Столпника протоіерею *В. С. Богословскому* для передачи *П. Я. Лебедеву*,—смотря по количеству требуемыхъ экземпляровъ, пользуются уступкой по соглашенію.

Пастырскій голосъ, *второй выпускъ*, состоящій изъ проповѣдей и писемъ съ отдѣлами о востокѣ и восточныхъ святиняхъ, частные подписчики выписываютъ по номинальной цѣнѣ: *1 р. 20 к.* съ перес; за оба выпуска *2 р. 35 к.*

Пастырскій Голосъ: „Проповѣди и письма“ дозволены Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для употребленія въ бібліотекахъ начальныхъ народныхъ училищъ.

См. Журналъ Министер. Народнаго Просвѣщенія м. Апрѣль 1882 г.

Адресовать благоволятъ: въ Зѣньковѣ Полтавской губ. священнику *Петру Прокофьевичу Затворницкому*.

Складъ изданія въ Кіевѣ, на Крещатикѣ, въ книжномъ магазинѣ *Юансона*, гдѣ также удовлетворится затребованіе подписчиковъ.

Вышелъ въ свѣтъ *третій выпускъ Пастырскаго Голоса*. Цѣна *80 к.* съ пересылкою. вмѣстѣ три выпуска *3 руб. 15 коп.*

Редикторъ, преподаватель Семинари Ив. Ушацкій.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ 12-ю недѣлю по Пятидесятницѣ и въ день открытія Кирилло-Меѳодіевскаго Братства при Екатеринославской духовной Семинаріи для вспомоствованія пуждающимся воспитанникамъ Семинари. II. Торжественный актъ открытія Кирилло-Меѳодіевскаго Братства при Екатеринославской духовной Семинари, 28-го августа 1883 года. III. Рѣчь, произнесенная при открытіи Кирилло-Меѳодіевскаго Братства при Екатеринославской духовной семинари, августа 28 дня 1883 года. IV. Объявленія.

Дозволено цензурою, 15-го сентября 1883 года.

17 в. Епарх. Вѣд. сдавъ на почту 3 сентября Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго